

编者按

民族要复兴,乡村必振兴。党的十九大提出实施乡村振兴战略,这是顺应亿万农民对美好生活的向往,对“三农”工作作出的重大决策部署,是决胜全面建成小康社会、全面建设社会主义现代化国家的重大历史任务,是新时代做好“三农”工作的总抓手。今年下半年,党的二十大即将召开。这是今年全党政治生活中的一件大事、喜事。为营造喜迎党的二十大的浓厚氛围,《太原日报》从今日起推出“喜迎党的二十大,看太原乡村新变化”系列报道,组织记者走进乡镇、农村,集中采访报道我市十县(市、区)自党的十九大以来,在推进乡村振兴方面取得的可喜成绩和农业变强、农村变美、农民变富的可喜变化。

杏花岭区山河村 为城市留下一抹乡愁

从牛驼寨太原解放纪念馆一路向东,乡村小道两旁绿树成荫。越往东,森林植被越茂密,不多的农家小院就隐藏在这山林之间,隐隐绰绰,相映成辉。这里是杏花岭区杨家峪街道山河村,一个城市边的小村庄,通过打造“生态美”换来“产业兴”,凭着多年的积累已逐渐绽放风采,为城市留下一抹乡愁。

近日,新一批山西“美丽休闲乡村名单”出炉,由山庄头村、河里头村合并而来的山河村,凭借多年来的成果,登上榜单。

森林乡村绿意环绕

7月11日一早,东山的空气格外清新。位于山河村的东山观景台,一声声悠扬的萨克斯声传到远方,市民李建宏正忘情地吹奏。“我在市区居住,几乎每天都来这里,满眼的绿色让我感觉不远的城市反而成了这片森林的一角,心情无比舒畅。”李建宏笑着说。

十多年前,这里曾是太原市生活垃圾过渡填埋场,填埋垃圾上千万吨。为彻底解决环境问题,填埋场停止使用后,杏花岭区实施了生态恢复治理工程。在以分层碾压为主的土地治理后,该区大面积实施了生态绿化、修建道路等设施建设,栽植51个品种的苗木17.8万株、各类装饰花卉280余万株,形成现在的东山生态园。建造环线道路4.8公里,安装太阳能路灯200盏,铺设引水管道和节水灌溉管网3000米。

十年树木。如今,满山的苗木已然成林,一株株油松、新疆杨迎风而立,不时能看到游人漫步林间,享受着

夏日的清凉。站在观景台上,山河村村委会主任刘金海介绍说,眼前的森林就是垃圾填埋场生态治理后的成果。左手边山上一片紫色是薰衣草庄园,马上就到了开花的旺季,而沿着这里再往高处走,就是华北第一碉——庙碉,上面的五星红旗迎风飘扬。

田园风情愈加迷人

原来的河里头村是有名的大樱桃种植村。2011年,村里把土地全部改种大樱桃,投入资金180余万元,种植大樱桃300亩、1.2万余株。换种后,由村集体管理两年,挂果受益后,才移交到村民手中,村民们当年的收入就翻了好几番。

“前段时间,正是樱桃采摘的季节,来这里的游客很多,不少都是扶老携幼,一家子来这里。”村民张光明家里就种了八九亩樱桃,收入不错。游客李女士说,这里的樱桃又大又多汁,而且没有农药,品尝樱桃还能体验田园生活的惬意,每年都会来上几趟。

村南的薰衣草庄园在太原市已有些名气。在庄园内不仅可以观赏薰衣草鲜花,还可以体验水果采摘、传统手工艺制作等农耕文化。草木之间,体验着春的吹拂、夏的炙热、秋的萧瑟、冬的枯寂,享受回归自然的惬意。“今年还种植了葡萄、红果等东山特色水果,吸引更多游客,也为更多农民提供就业机会。”庄园负责人秦世荣说。

乡村振兴未来可期

2020年5月,原来的山庄头村和河里头村正式合并,取名山河村,寓意这里要坚持让绿水青山真正成为村民的金山银山,让优良的生态成为村子发展的不竭动力。

在东山生态园入口的一片50亩的土地已平整出来,

一排排整齐的温室大棚正拔地而起,第一期12座大棚计划8月底建成投产。村集体目前已与第三方达成初步协议,计划种植可直接食用的“口感蔬菜”,这类蔬菜更加清脆,甜度更高,受市民喜欢。

“目前仓库租赁是村集体的主要收入来源,下一步,农业产业发展和观光旅游业将成为新的增长点。”山河村党支部书记郝慧珍介绍了村里的未来三年规划,大棚种植、采摘,樱桃产业的发展壮大和东山生态园的旅游开发都是未来发展的重点,同时将村里的农家乐产业化、规范化、品质化,形成自己的特色。

“今年3月我们山河村被评为太原市森林乡村,6月我们又被评为山西省美丽休闲村。现在我们还在申报优化提质型美丽宜居示范村,希望通过这些荣誉积累,让广大村民增加个人荣誉感,同时也可以吸引更多的游客、更多的投资商来我们村,实现乡村振兴。”郝慧珍说。

记者 李杰华 通讯员 邱晓欢 王杨

记者手记

盛夏时节,东山深处郁郁葱葱。十几年前,我曾参与东山生态园治理工作的报道,往昔的场景历历在目。如今,再次走入山河村,一幅生态宜居的乡村振兴图景在眼前展开。

真正的乡村,能“安得下肉身,放得下灵魂”。德国哲学家海德格尔将人类理想的生活环境概括为“诗意地栖居”。身处这样的环境,能让人产生诗情画意的美感,和美恬静、舒服放松的幸福感、愉悦感。乡村振兴做到极致,我想大概除了产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕,还能让人可以“诗意地栖居”,期待山河村的未来越来越好。

汾西重工签下几内亚订单

本报讯 近期,中国船舶汾西重工电机股份公司承接了几内亚芒杜铁矿50兆瓦重油电站工程建设项目,合同金额超过2亿元,这是该公司签订的又一重大海外工程建设项目。

几内亚芒杜铁矿重油电站工程项目总发电容量为50兆瓦,计划分三批交付,整个工程项目将于2024年2月投产运行。建成后,将作为芒杜铁矿项目矿区配套的核心电力工程,为皮带输送及矿山配套设施供电,承担着矿区生产用电和生活用电任务。该项目在设计过程中增加了特殊环保装置、增设油污污水处理装置。同时,对尾气及废油废水也进行环保处理,有效保护了当地环境。

2019年,该公司深入推进大客户战略,主动与国内某头部企业达成战略合作关系,年内签订了几内亚圣铁路重油电站工程建设项目,于次年6月按期竣工验收。2022年,公司海外电站业务从初期积累逐步进入快速增长期,顺利签订了西芒杜铁矿重油电站工程建设项目亿元订单,并以此为牵引,带动野外施工机组配套生产,截至目前已签订百余套机组的出口订单。(孙耀星)

煤科太原院开创新疆矿区综采辅运新模式

本报讯 7月11日消息,由中国煤炭科工集团太原研究院研制的无轨胶轮采煤成套搬家系列装备,在中煤集团新疆矿区综采工作面安装作业中投入使用,开创了新疆矿区首次大规模、全系列使用井下辅助运输新模式的先例。

今年年初,太原研究院克服疫情影响,组织新疆矿区所需辅助运输装备的研发和生产,包括55吨铲板式煤机搬运车、50吨重型支架搬运车、19座人员运输车、5吨物料运输车等国三排放防爆车辆,涵盖综采成套搬家、人员运输和物料运输全系列装备。设备到矿第一时间即投入使用,加快了矿井的建设进度。

设备运行以来,与采用传统辅助运输方式的同类矿井相比,井下辅助作业人员减少了50%,工作面安装效率提升了70%以上,有效缩短了工作面搬家倒面周期,减轻了工人劳动强度,达到了减人提效的目的。(张秀丽)

统筹推进疫情防控和经济社会发展

太忻大道上跨高架桥施工 黄寨收费站即日起封闭

本报讯 7月11日,高速交警一支队通报,为配合太忻大道施工,即日起至7月22日,二广高速黄寨收费站封闭,禁止一切车辆通行。

因太忻大道黄寨高架桥上跨黄寨收费站工程施工需要,即日起至7月22日,二广高速公路黄寨收费站封闭,禁止一切车辆通行。原去往黄寨收费站的车辆,请提前绕行大盂收费站或阳曲收费站。

高速交警提醒大家,提前做好出行规划,合理安排出行路线,按照交通标志指示有序通行。(张晋峰、宿虎云)



7月11日,市公园服务中心(龙潭公园)爱心驿站的工作人员正在为环卫工人提供热水。据了解,该爱心驿站为户外工作者提供药品、热水、休憩等暖心服务。牛利敏 摄

阳曲原水直供合成生物产业园

本报讯 7月11日阳曲县获悉,阳曲原水直供工程重力流段输水管线及山西合成生物产业园供水支线路试验成功,标志着阳曲原水直供工程向山西合成生物产业园具备供水条件,将为园区企业生产和生活提供有力的水支撑和水保障。

阳曲原水直供工程为万家寨水控引黄入晋工程联接段支线工程,由输水管线工程、泵站和末端调蓄池工程三部分组成,输水线路全长约39.2公里,设计年供水量10900万立方米,其中合成生物园区设计年供水量6000万立方米。阳曲原水直供工程重力流段于6月完成初充水并具备供水条件,山西合成生物产业园支线配套供水工程于5月完成输水管线施工并于6月完成

泵站设备调试。

据了解,阳曲原水直供工程自2017年正式开工建设以来,阳曲供水有限公司在相关单位的大力支持下,成立专项工作组,建立总调和现地实时连线与操控的联动机制,组建应急抢修队伍和现场巡查值守队伍24小时待命,紧密配合,全力推进。工程建成通水后,将缓解阳曲县水资源供需矛盾、改善生态环境、保护和涵养地下水源、实现水资源优化配置和可持续利用,解决阳曲县居民生活用水问题,并将促进带动一大批工业企业落户太原工业新区、阳曲县转型发展产业园区,为全方位推动高质量发展提供坚强水支撑。(李杰华)

抓党建促基层治理能力提升 物业党建联建暖民心

“电动自行车安全停放、充电须知”“为了您和家人,请勿在楼道堆放杂物”……一进古交市金牛小区,就看到“红色物业”公告栏上贴有多种生活类科普资料,让人倍感温馨。这是古交市抓“红色物业”党建的一个镜头。

今年以来,古交市聚焦社会治理,党建引题,物业破题,社区答题,以“红色物业”为支点,为基层治理赋能加码,激活了城市治理新引擎。

党建引领 物业“红”起来

金牛小区右手边竖起的“初心广场”牌格外醒目,广场内设置了初心感悟区,以党徽为主要元素,旁边印入入党誓词。

在“红色物业”小区建设中,太原市怡安居物业管理公司古交分公司,在金牛小区明显位置设置“红色物业”标志和公示栏,设立24小时服务热线电话,增设了智能门禁系统、电动自行车充电桩,改善小区环境,规划小区停车位,提升小区管理服务品质。

该公司负责人陈俊建说,今年2月,公司成立党总支,隶属于中共古交市物业行业党委,下设7个项目党支部,党员34名。在党总支成立之初,就将党建融入小区服务中,开展季度优秀党员、优秀员工、优秀业主评比,实施业主满意度评价,促使物业管理服务“大提升”。

“通过党建引领‘红色物业’,不仅让业主感受到了党的责任和温度,也督促提高了物业服务品质。”陈俊建说。

共建共治 小区“活”起来

“这次下水堵塞跟楼上住户有关,我觉得费用大家应该分摊。”……在太原市怡安居物业管理公司古交分公司的“红色物业”管理服务中心会议室,东曲街道义学路社区联合物业、业主代表,为解决金信小区一楼下水堵塞问题,举行“红色议事会”。

相关居民把各自意见、想法说出来,共商解决办法。义学路社区从党建联建着手,探索社区、物业公司“交叉任职”,双向进入。社区党支部书记任物业公司的党建指导员,物业公司党支部书记兼社区副书记。

义学路社区党支部书记、主任张玉洁说,目前,社区与物业建立了党建联建协商共治机制,做到大事共商、难事共议、要事共决,将原来社区治理的“独角戏”转变为共同努力的“大合唱”。

古交市委组织部相关负责人介绍,为全面加强物业行业党建工作,提升基层治理水平,目前,古交市对具备成立党组织条件的物业服务企业全部建立了党组织,对暂不具备成立条件的物业服务企业,通过选派党建工作指导员的方式实现了党建工作全覆盖。

为民服务 民心“暖”起来

楼道乱堆杂物、车辆乱停乱放、不文明装修……这些居民生活中常见难题,如今在古交市“红色物业”管理下,得到有效解决。

张玉洁说,社区、物业联合不定期对小区楼道和地下室堆放的杂物、易燃易爆物品进行逐层逐户清理,美化小区环境。对老年人、残疾人等行动不便的弱势群体主动上门服务,展现物业服务的温度,真正把服务送进居民心坎里。

此外,太原市怡安居物业管理公司古交分公司通过挖掘小区内水电、消防等专业技能的党员、居民,组成“红色智囊团”,发挥党员先锋模范作用,带动居民当好“主人翁”。

目前,在党建引领“红色物业”创建活动中,古交市正推动物业行业党建从“有形覆盖”向“有效覆盖”转变,以物业服务“小切口”撬动社区治理“大提升”,持续增强群众满意度和幸福感。记者 刘志刚

初中小语种招生 两外国语学校不可兼报

本报讯 7月11日,太原市外国语学校、太原市第二外国语学校均公布了今年初中小语种提前单独招生的政策,两所外国语学校共招收初中小语种学生975人。

太原市外国语学校三校区初中共招收小语种学生480名,漪汾校区、摄乐校区、开城校区各招160人。太原市第二外国语学校两校区初中共招收小语种学生495人,其中,坝陵校区招收6个走读班,共计270人;晋源校区招收5个全寄宿班,共计225人。具有太原市六城区小学学籍的应届小学毕业生不能报名,也无法办理录取手续。

有意参加两所外国语学校今年初中小语种提前单独招生的学生,7月13日8时至15日18时,需要分别通过太原市外国语学校微信公众号、太原市第二外国语学校微信公众号进入网络报名系统完成报名。7月16日15时,两校将分别通过电脑随机派位的方式,按照各语种招生人数1:3的比例,确定具有参评资格的学生。

经电脑派位取得参评资格的学生家长(或监护人)持小学毕业证和报名表,在两校招生处分语种分时段现场确认,换领“外语能力评估试听证”。

7月20日,经现场确认的学生分语种准时到学校参加外语能力评估。7月22日,评估结果公布。

两所外国语学校初中小语种提前单独招生可以和其他公办或民办学校一同报名,录取在其他公办、民办学校之前。因此,若未能被初中小语种录取,不会影响学生被进山中学航天实验班、民办学校和其他公办学校的录取。两所外国语学校初中小语种提前单独招生不可兼报。确认录取的学生,不再参加进山中学录取。(张晓丽)

古交市

「红色物业」激活城市治理新引擎